高等教育信息

2016 年第 18 期 (高教信息总 265 期)

发展规划处(高教研究所)

2016年6月30日

【阅读提醒】

●本期特稿: 江苏大学副校长缪子梅: "卓越工程师教育培养计划"实施阶段性成果 回顾和展望 (摘要)

●高校动态:中外大学校长纵论"数字化时代的大学未来"

QS 最新排名出炉:中国高等教育系统实力世界第八

●地方高教:今年湖北省高校毕业生可用微信查档案转递状态

【本期特稿】

江苏大学副校长缪子梅:

"卓越工程师教育培养计划"实施阶段性成果回顾和展望(摘要)

2010 年以来,教育部分批次开展了"卓越工程师教育培养计划"(以下简称"卓越计划")改革。"卓越计划"试点学校多、分布专业广,涵盖了本科、硕士、博士等多种学位层次,并实现了政府、高校、科研院所、行业企业四位一体的多方共同参与,可以说是一次大规模、多层次的立体化教育综合改革。

结合《卓越计划实施工作评价方案》,前一阶段我们"卓越计划"改革的主要成效体现在以下几个部分。一是创新顶层管理制度。二是完善培养标准模式。三是整合课程资源体系。四是改革教学方法手段。五是组建"卓越计划"联盟。六是充实工程教师队伍。七是提升国际培养水平。

通过实施"卓越计划",我国高级工程人才培养在工程实践能力、综合素养、创新能力等多方面得到了有效加强,但实施"卓越计划"的高校普遍面临着缺少教育专项经费投入、企业参与人才培养的态度不积极、师资队伍建设方面存在困境、"卓越计划"还受到来自学生方面的阻力等多种困境。面向"十三五",为了持续深入推进"卓越计划"实施,巩固"卓越计划"改革成果,引领校内(区

域)专业发展,充分发挥其示范性,我们应从多方统筹、共建共享、融入国际等方面着力突破瓶颈,寻求阶段跨越,谋求创新发展。

(摘编自《高校教育管理》2016年第6期)

【高校动态】

中外大学校长纵论"数字化时代的大学未来"

14 日,由西南交通大学主办,光明日报支持的中外校长论坛在蓉举行。来自美国、英国、加拿大等中外 30 多所高校的负责人,聚焦"数字化时代的大学未来"这一主题,围绕社会转型、大学治理和国际合作等诸多领域展开对话,300 多名国内外各高校的专家教授参与互动交流。

"由于信息化技术的到来,学校不再是唯一的知识产生地。"西安交通大学校长王树国认为,社会的每个个体都可以很方便地借助信息化平台获取他们想获取的知识,所以出现了多样化的社会知识供给,学校不再是知识供给的唯一个体,这给大学带来了很严峻的挑战。

那么怎样的大学教育和发展才能与现在高速发展的信息技术接轨呢?对此,英国利兹大学校长特使 Peter Jimack 认为,大学之间国际合作交流必不可少。他说:"现在能够实现这种国际合作,是因为科技的发展和数字化的发展。现在我们可以让学生进行电子资源的分享,他们能够通过网络视频虚拟会议进行交流。如在利兹大学与西南交大的实验室之间就可以实现远程的实时交流。"

西南交通大学校长徐飞说,长期以来,西南交大高度重视学校的数字化建设和发展,早在20世纪60年代就率先开办计算技术专业,建立起我国高校最早的一批计算中心。进入新时期以来,面对信息技术的迅猛发展,西南交大审时度势,启动实施数字化战略。积极拥抱移动互联网,加入大数据国家产业创新战略,上线慕课课程位居中国高校第一,校园数字化建设已经形成完备的校园网和数据中心架构,有力支撑了学校的管理能力、教学质量、科研水平和社会服务能力的提升。

(摘编自《光明日报》2016年5月15日)

QS 最新排名出炉:中国高等教育系统实力世界第八

全球高等教育权威 QS 全球教育集团 5 月 18 日发布 "2016 年全球高等教育系统实力排名"。在这份旨在评定高等教育机构所处最佳综合环境的排名中,中

国大陆的高等教育系统实力位列世界第八名,超过位列第九的韩国和第十的日本,亚洲第一。

该排名使用进入世界大学排名的世界一流大学的数量和质量,以及其他关键指标,对不同高等教育系统所处的环境进行综合评估,希望通过综合对比,协助政府出台有效政策,积极促进所在国家和地区高等教育系统的发展。

此次排名是中国大陆过去3年中取得的最好成绩,也是中国大陆高等教育系统实力第一次超过西方经济强国七国集团中的日本和意大利。美国依旧占据首位,英国、德国、法国和荷兰则代表欧洲揽下十强中的四个席位。数据显示,去年,意大利高等教育系统实力全球排名第八,日本第九,中国大陆仅列第十一。

值得一提的是,中国大陆高校在政府财政投入和产出上得分最高,为 99.9 分,以 0.1 分的微弱差距惜败于美国,世界排名第二。与去年相比,中国大陆在所有有利于发展高等教育的指标上都有提高,尤其是教育公平一项,比去年提升 45%,系统优势一项年增长 10%,财政投入年增长 1%,顶尖大学年增长 0.3%。

(摘编自《光明日报》2016年5月19日)

【地方高教】

今年湖北省高校毕业生可用微信查档案转递状态

5月20日,湖北省人才服务局召开全省高校毕业生人事档案服务工作座谈会。会上,邮政速递相关负责人介绍,扫描"湖北邮政速递物流"微信服务号,今后大部分高校毕业生可手机查询其档案寄递状态。

添加该服务号后,在"E便民"一栏,只需将个人信息以"学校代码+学生号"的形式输入,便可像普通快递一样查到其档案转递状态,可更好地避免档案寄递过程中的丢件、误投等现象。此外,对涉密高校、涉密专业和到涉密单位就业的高校毕业生,则通过邮政机要通信或派专人转递的形式转递档案。

会议重申,毕业生档案必须由县级以上(含县级)公共就业和人才服务机构管理,且不得以任何形式收取任何费用,坚决杜绝学生自带档案的现象。

(摘编自《湖北日报》2016年5月22日)